

福音在台灣拓展

1865年，馬雅各醫師從英國來到台灣宣教，開啟了台灣基督長老教會的歷史。兩年後，李庠牧師從英國來台，把福音傳到屏東和台東；1872年，來自加拿大的馬偕牧師從淡水登陸，在北部拓展福音。然而，早期宣教師不是受排擠就是遇到戰火，教堂被拆，甚至信徒殉道。雖然如此，福音的種子仍在貧瘠的土壤扎根，在各地建立教會。台灣歷經不同的統治者，但長老教會始終秉持信仰良心，堅持愛人民、愛土地，廣傳福音。

南部和北部的教會分別由不同的差會開設，所以雙方原本互不隸屬。不過，在牧者與信徒對合一的期待下，1951年召開會議，議決成立總會，使南、北教會得以合一。為迎接長老教會百週年紀念，總會於1954年開始推動為期10年的倍加運動，並於1964年達到倍加目標——平地教會由233間增加為466間，信徒由5萬9471人增加為10萬2943人，加上原住民信徒則達17萬9916人。這10年的宣教，也是長老教會的黃金時期。



激勵信仰生命，邁向家園豐盛



攝影／林婉婷

長老教會的危機與轉機

一轉眼，長老教會明年就要迎接宣教160週年。值得注意的是，從倍加運動至今，台灣面臨的問題已完全不同。這幾年，台灣在經濟上確實有卓越的成長，然而少子化、高齡化的問題，已成為潛在的危機。這同樣反映在長老教會當中，事實上，教會高齡化的情況比社會更加明顯。

對此，長老教會首要之務是再次看重宣教，另外就是信徒培育。在新世代的文化中，教會信徒的組成不像過去單純，牧者的牧養更加不易，信仰需要重新回歸。今年總會的主題訂為「激勵信仰生命，邁向家園豐盛」，首先就是希望信徒的生命能受激勵，其次是希望信徒活出真實的信仰，如此才可能邁向家園豐盛。

在《2024年總會事工資源手冊》中，總會總幹事陳信良牧師提到：「『激勵信仰生命』乃是希望我們的信仰不是『不冷不熱』（啟示錄3章15節），而是在『靈命更新』的大方向中，以靈修、祈禱、禮拜及生活實踐來激勵我們的信仰，使信仰是『活跳跳（中文說『活潑』）』、充滿活力的。」這段話讓我們了解，歷經159年的長老教會，的確有不冷不熱的現象，特別是年輕世代的信徒嚴重流失。要改善這種現象，唯有從靈命更新著手，就是透過靈修、祈禱、禮拜及生活實踐，來激勵信徒的信仰，使每一位信徒的信仰熱情再次被挑旺。

當我們真正經歷信仰的真實，生命被聖靈更新，就能體會耶穌所說的：

「盜賊來，無非要偷竊、殺害、毀壞；我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。」（約翰福音10章10節）在教會與信徒所面對的環境中，確實有許多盜賊要來「偷竊、殺害、毀壞」，這些挑戰也讓教會問題叢生。許多問題常常是因為教會世俗化引起，我們把社會的許多價值觀帶入教會，使教會變得不像教會。為了處理教會問題，總會和中會必須開會研擬解方，教會變成處理問題而不是宣教的地方。長老教會需要重新思考，如何讓教會和信徒真實經歷耶穌所說的，祂來是要帶來更豐盛的生命。

教會唯有釘根在上帝的話語，並定睛在福音上，才有可能再次經歷豐盛。而這就要回到「敬虔」的態度，也就是，教會要培育信徒敬畏上帝的態度，當信徒謙卑回轉歸向上帝，才能活出敬虔的信仰生命。如此，就算教會可能出現問題，也會因著敬虔的態度而好好處理。當教會更健康，更用心宣教，也會使來教會的人得著耶穌所賞賜的豐盛生命。

「激勵信仰生命，邁向家園豐盛」是一個美好的盼望，也是我們長老教會要努力的目標。讓我們看重上帝的話語，努力實踐耶穌的教導，活出基督的樣式，如此才能像亞伯拉罕一樣，使人因我們而得福（創世記12章3節）。如此，我們不只使自己的生命得豐盛，也使家園、甚至台灣都因而豐盛。這樣的實踐正是我們長老教會所強調的——從教會影響社會，努力扮演先知的角色，為社會帶來公義、憐憫，使家園更豐盛。❖

約翰福音10章7、10節

◎王子豪（高雄中會三教會牧師）

舉目向山【宣揚福音】祈禱會

激勵信仰生命，邁向家園豐盛

詩歌敬拜：

一、新《聖詩》556首〈踏先人腳跡同腳步〉

代禱：感謝上帝帶領宣教師來台宣教，並有許多信仰前輩致力傳福音，讓台灣基督長老教會經歷159年，仍堅定在這塊土地宣揚福音。

禱文：親愛的天父，感謝祢差派宣教師將福音傳遍台灣，讓許多人認識祢。也感謝祢讓長老教會不斷宣教，求祢讓我們如今仍秉持宣教精神，使福音遍傳台灣。奉主耶穌的名求，阿們！

二、新《聖詩》360首〈教會若一塊圓桌〉

代禱：為長老教會合一祈禱，使每個中會、教會都能彼此相愛、互相扶持，一起奮興教會。

禱文：親愛的天父，求祢保守長老教會眾教會，不

管平地、客家、原住民教會都能彼此扶持，一起為福音努力。也求祢讓長老教會都能合一宣教，有共同的異象與使命，讓上帝國臨到台灣。奉主耶穌的名求，阿們！

三、新《聖詩》255首〈聖會獨一的地基〉

代禱：為教會以基督為根基代禱，願教會扎根於上帝的話語，堅守信仰原則，成為台灣的祝福。

禱文：親愛的天父，求祢幫助長老教會在這混亂的世代，仍堅守祢的話語，以主耶穌為教會根基，在這塊土地宣揚福音，成為時代的先知。奉主耶穌的聖名求，阿們！

聖經：約翰福音10章7~10節

信息：激勵信仰生命，邁向家園豐盛

回應禱告：

一、為自己祈禱：願上帝將傳福音的使命放在我心中，使我為宣教努力，並積極參與總會、中會和教會的事工，一起建造上帝國。

二、為教會祈禱：求上帝幫助我的教會成為宣教的教會，並連結於中會與總會。也願上帝讓我的教會能看見社區人們的需要，透過總會和中會的幫助讓事工更完善，能真實服事社區居民，使鄰里感受到教會的存在，並看見福音的真實價值。

三、為總會、中會和族群區會祈禱：為總會眾多委員會，以及中會和族群區會各部會的事工代禱，求上帝帶領眾牧者同工看見台灣的需要、看見教會的需要，讓所推動的事工能夠真正幫助教會，使各教會能茁壯成長，一起宣揚上帝國的福音。（最後用〈主禱文〉作結束禱告。）

四、為教會的弟兄姊妹祈禱：求上帝幫助教會的弟兄姊妹，都能遵行主的教導，活出豐盛的生命。

聖詩：新《聖詩》349首〈祈禱的時此時極好〉

祝禱：

散會：默禱後，互道：「願上帝賜福台灣基督長老教會，讓我們的教會在台灣為主作光作鹽！」